

作者：戴焰军

自我革命

的品格，是中国共产党能够保持先进性和纯洁性，保持生机与活力的一个根本原因。在党的历史上，正是通过自我革命，才使党一次次纠正了领导层的决策失误，转危为安，清除了肌体中各种不健康因素，不断提高党员的整体质量，保持了政治上、思想上、组织上的纯洁，不断焕发出强大的生机活力。我们说党具有自我革命的品格，是说党所坚持的马克思主义理论、党的性质和宗旨使党具备了进行自我革命的内在自觉性和历史主动精神。而历史也告诉我们，要使这种自觉和主动在现实中得以切实的实现，还要靠全党通过主观上的努力来创造相应的条件。其中制度的保障就是必要的条件。

首先，党的自我革命表现在党能够自己纠正领导层出现的决策失误，保证党继续沿着正确的方向不断向前发展。历史上八七会议

纠正党内右倾机会主义错误、遵义会议

纠正党内“左”倾教条主义错误、党的十一届三中全会

纠正“文化大革命”的错误，都是这方面成功的范例。为什么能够纠正这些错误，从制度方面来讲，就是党的民主集中制原则起了根本的保证作用。民主集中制，是党的根本组织原则，也是党的根本领导制度，是党内政治生活正常开展的重要制度保障。党的历史一再证明，什么时候这个制度得到有效贯彻，党的事业就会顺利发展，什么时候这个制度得不到很好贯彻，党的事业就会出现挫折。中国共产党所肩负的历史使命和实现这种使命的条件，决定了党必须有铁的纪律，必须保持高度的集中统一。而这种纪律之所以能够得到贯彻，是因为它是得到全党高度认同的纪律，体现的是党的整体意志，这种统一之所以能够始终得到坚持，是因为它是高度民主基础上的集中，是体现了党的集体智慧的集中。毛泽东把民主集中制概括为民主基础上的集中和集中指导下的民主相统一，揭示了民主集中制的本质。正因为党强调铁的纪律，强调一旦作出决策就必须不折不扣地加以执行，所以，在领导制度中，特别是在决策制度中贯彻民主集中制原则就显得格外重要。历史上出现的第一次大革命中的失误和十年土地革命战争时期的失误，就是这种情况。从这点上说，民主集中制是党的决策正确性和纠正决策失误的根本制度保障，也是党实现自我革命的根本制度保障。

其次，党的自我革命，表现在党能够开展积极的党内思想斗争，党员能够进行自觉的批评和自我批评，从而及时有效地克服党内存在的各种错误思想和违背党的纪律、作风要求的问题，从而保证党在思想上、作风上、纪律上的纯洁性。历史上著名的延安整风，就

是党通过开展批评和自我批评纠

正党内教条主义、宗派主义

、党八股等错误思想，实现党空前团结统一的成功范例。但党内开展这样积极的思

想斗争，开展自觉的批评和自我批评，同样需要相应的党内政治生活制度保障，否则不易取得预期的效果。毛泽东就曾对此提出过很多明确要求，如批评要注意政治，坚持团结

——批评——团结，坚持从

团结的愿望出发，要本着惩前毖后、治病救人

的目的，等等；习近平总书记强调的照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病，这些都是保证党内批评和自我批评有效开展的重要原则。如何把这些原则更好地落实在制度层面正是我们这些年来在党内法规制度建设中持续推进并将继续推进的重要工作。如怎样有效地保证党员在开展党内批评中的各项权利，怎样保证党员所提出的各项正确意见和建议得到重视和采纳，如何保证在党内政治生活中各级领导干部能够更好地听取下级党员的批评意见，如何在开展党内批评和自我批评中正确区分不同性质的问题采取不同的处理办法，使批评更好地达到团结的目的等。相信随着这些方面相关制度的不断完善，党内积极的思想斗争会开展得更为有效，党内批评和自我批评这个解决党内矛盾的有力武器会发挥出更好的作用。

再次，党的自我革命，表现在党能够坚决清除肌体上的毒瘤，保证党在执政中始终为人民掌好权、用好权。中国共产党是执掌国家政权的马克思主义执政党，执政为中国共产党贯彻自己的根本宗旨提供了重要条件，使得我们可以运用执掌的政权更好地实现人民利益。同时，执政也给党的各级组织和广大干部带来更为严峻的考验，尤其是在市场经济

和改革开放条件下长期执政，环境的复杂性使这种考验更为现实、更为直接。所以，党的十八大以来，我们党把反腐败放到越来越重要的地位上，明确要求对腐败零容忍。习近平总书记要求要以刮骨疗毒的勇气来清除党内的腐败，充分显示了党反腐败的决心。但有效预防和清除腐败，根本上还要靠制度。一是干部提拔任用的相关制度，这是从源头上预防腐败的重要制度。这几年在关于干部腐败案件的通报中，经常出现某领导干部“一贯如何”“长期如何”，这就需要在干部提拔任用的相关制度方面下功夫，否则，使这种对党不忠诚的人得到提拔重用，会给党的事业带来极大危害。二是权力监督制约的相关制度，这是预防权力滥用，做到不敢腐、不能腐的必要条件。我们强调要把权力关进制度的笼子里，要让权力在阳光下运行，都是要解决此类问题。历史的经验一再告诉我们，要防止权力滥用，就必须扎紧制度的笼子。三是干部教育的相关制度，这是增强干部思想免疫力，筑牢不想腐思想防线的重要举措。这些年来干部教育越来越受到重视，也取得了比较明显的成效。根据目前反腐败斗争深化的要求，我们需要结合干部思想实际，进一步加强干部思想教育特别是道德教育的长效机制，建立更为完善的公务人员特别是领导干部道德规范体系，使干部道德教育常态化、长效化，让《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中“领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观”的要求更好地得到落实。

最后，党要实现自我革命，还必须把党内监督和党外监督有机地统一起来，进一步

健全相关制度，更好地发挥党外监督的作用。虚心接受党外人士的意见，不断改进我们的工作，是中国共产党在历史上能够团结一切可以团结的力量，建立最广泛的统一战线，并不断完善自己工作的重要原因。党的自我革命，其中应有之义就是对自己的组织制度和工作制度、工作方案的不断完善。虚心听取一切有益的意见，为人民的利益坚持对的，为人民的利益修正错的，是共产党人的一种胸怀，这种胸怀，在执政以后更为重要。固然，党外监督，对于党的各级组织和党员领导干部来讲，会构成一种外部压力，而这种压力同时也会转化为党实现自我革命必不可少的一种内在动力。众所周知，中国共产党的绝大多数党内法规都是对社会公布的，为什么这些只在党内具有约束效力的法规要对社会公布呢？其中更深刻的含义就是，这些法规同时也是中国共产党作为执政党对广大人民群众的一种承诺，是中国共产党自觉交到广大人民群众手里用来监督党的组织和党员干部、监督党的各项工作的一个标准。为更好地发挥党外监督的作用，这些年来关于加强党外监督的各项制度也在不断健全完善，这实际上是作为执政党的中国共产党，将党内法规和国家法规科学有效衔接，不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平的重要体现。

来源：学习时报